

KRAJSKÉ ŘEDITELSTVÍ POLICIE MORAVSKOSLEZSKÉHO KRAJE

územní odbor Opava
kancelář ředitele
Hrnčířská 22
746 01 Opava

Č. j. KRPT-49369-1/ČJ-2024-0706UO

Opava 20. února 2024

Počet stran: 3

Magistrát města Opavy
Horní nám. č. 69
K rukám Ing. Romana Otipky
Opava

Zpráva o situaci v oblasti vnitřní bezpečnosti a veřejného pořádku na teritoriu obvodního oddělení Opava územního odboru Opava Krajského ředitelství policie Moravskoslezského kraje (dále jen „OO PČR Opava“) za rok 2023 v porovnání s rokem 2022

1. Porovnání zjištěné trestné činnosti za roky 2022/2023 na teritoriu OO PČR Opava:

	2022	2023	rozdíl
Počet skutků celkem	1080	1216	+136
Objasněno skutků	686	713	+17
Objasněno v %	63,52	58,63	-4,89

1.1. Rozložení kriminality na teritoriu OO PČR Opava 2022/2023:

	kriminalita	2022	2023	rozdíl
nejvyšší počet skutků	krádeže prosté	237	191	-46
nejnižší počet skutků	mravnostní	20	15	-5

2. Přestupky

V přestupkové agendě oproti roku předcházejícímu nedošlo ke změně skladby přestupků. Nejvíce jich bylo spácháno na úseku bezpečnosti a plynulosti silničního provozu, dále proti občanskému soužití a veřejnému pořádku. V příkazním řízení bylo vyřešeno 3768 přestupků.

	2022	2023	rozdíl
přestupky	4019	5157	+1138

Na počtu vyřešených a zaevidovaných přestupků v roce 2023 se velkou měrou podílí policisté oddělení hlídkové služby Opava, kteří provádí výkon služby převážně na teritoriu města Opavy. I přes nasazení policistů na střežení státní hranice se Slovenskou republikou a zvýšený nárůst trestných činů ve sledovaném období, došlo k nárůstu vyřešených přestupků v roce 2023.

3. Kriminogenní faktory v rámci územních odborů

Mezi hlavní kriminogenní faktory v rámci OO PČR Opava se stále řadí přítomnost nákupních center a s ní spojené krádeže v prodejnách a v jejich okolí, krádeže věcí z motorových vozidel a krádeže jízdních kol na území města Opavy, dále blízkost státní hranice s Polskou republikou, blízkost krajského města a s tím spojená velká fluktuace obyvatel. Jako možný kriminogenní faktor se zpočátku jevil velký přísun uprchlíků z Ukrajiny po invazi Ruska na Ukrajinu. Tyto domněnky se však nepotvrdily. V rámci bezpečnosti nevznikaly nové kriminogenní faktory, samotná kriminalita však měla vzrůstající trend oproti roku 2022. Podíl na nárůstu má kriminalita páchaná v kyberprostoru, který je velmi specifický neexistencí hranic a relativizací vzdálenosti mezi zdroji hrozeb a potencionálním cílem. Neustále se zvyšuje počet a sofistikovanost kybernetických útoků proti veřejné a soukromé sféře. Mezi nástroje útočníků se řadí mobilní telefony, e-mail, SMS, chatovací aplikace, sociální sítě i herní platformy. Do budoucna je dán předpoklad, že se tento trend bude i nadále zvyšovat a to i přesto, že v médiích a na sociálních sítích jsou občané varováni před těmito hrozbami.

4. Pachatelé trestné činnosti

Skladba pachatelů trestné činnosti je různorodá. Pachatelé trestné činnosti jsou recidivisté, osoby bez přistřeší, osoby užívající omamné a psychotropní látky či alkohol, osoby bez zaměstnání, ale i osoby bez trestní minulosti, jednající pod vlivem okolností. Na páchaní trestné činnosti se podílejí v malé míře i cizinci a osoby nezletilé.

5. Oběti trestné činnosti

Trestnou činností jsou poškozeni občané všech věkových a sociálních skupin, bez rozdílu pohlaví.

6. Korupce

V loňském roce nebyl prověřován žádný případ korupce.

7. Oblast veřejného pořádku

Problematika vnitřní bezpečnosti a veřejného pořádku je stále ovlivněna Ruskou invazí na Ukrajinu, která začala dne 24. 2. 2022, což vedlo k velké uprchlické vlně obyvatel Ukrajiny na západ přes Polskou či Slovenskou republiku.

V průběhu roku 2023 byla realizována bezpečnostní opatření k zajištění veřejného pořádku na fotbalových a hokejových utkáních ve spolupráci s Městskou policií Opava. Opakovaně probíhala dopravně bezpečnostní opatření. Policisté monitorovali rovněž shromáždění spolku Milion chviliek pro demokracii, která probíhala na území města Opavy. Na sklonku roku 2023 probíhala opatření na dohled nad veřejným pořádkem v okolí supermarketů a vánočních trhů. V rámci služebního obvodu OO PČR Opava nebyly provedeny žádné zákroky proti

shromážděním. Při zajištění veřejného pořádku zdejší útvar spolupracuje s dalšími útvary nejen v rámci Moravskoslezského kraje, ale také i s útvary v rámci celé České republiky, které se podílejí na zabezpečení rizikových, zejména fotbalových utkání.

8. Oblast organizační, personální práce a ostatní činnosti policie

Na OO PČR Opava je systemizováno 53 tabulkových míst a na oddělení hlídkové služby Opava 46 tabulkových míst. I v roce 2023 Policie ČR jako celek prováděla náborovou kampaň s cílem doplnit personální stavy, což se územnímu odboru Opava dařilo.

9. Prevence

V roce 2023 se policisté OO PČR Opava účastnili opakovaně preventivních akcí pro základní školy s tématy dopravní výchovy a vlastní bezpečnosti, pro střední školy zejména s tematikou kyberkriminality a toxikologie, ale i mezi širší veřejností.

10. Ostatní

Spolupráce se samosprávou a to zejména s Městskou policií Opava je na velmi dobré úrovni. V rámci spolupráce je využíván za účelem zjišťování pachatelů jak přestupkové, tak trestné činnosti městský kamerový systém (MKDS). Za rok 2023 bylo díky MKDS prokazatelně odhaleno 51 trestných činů a 48 přestupků. MKDS Opava dále poskytl 209 doplňujících informací k prověřovaným oznámením.

11. Závěr

Bezpečnostní rizika do budoucna spatřujeme zejména v trestné činnosti páchané v kyberprostoru, trestná činnost v dopravě páchaná pod vlivem návykových látek a trestná činnost spojená s diváckým násilím, zejména při pořádaných sportovních akcích, především při fotbalových utkáních.

V roce 2023 byla prováděna různá opatření ke snížení kriminality v územním obvodu OO PČR Opava ve spolupráci se službou kriminální policie a vyšetřování územního odboru Opava, speciální pořádkovou jednotkou Krajského ředitelství policie Moravskoslezského kraje či Městskou policií Opava. V těchto opatřeních budeme pokračovat i v roce 2024. Ve spolupráci s místní samosprávou se i nadále budeme zapojovat do projektů prevence kriminality, tipovat kritická místa, kde dochází k opakovanému páchání protiprávního jednání, tato místa zabezpečovat zvýšeným dohledem nebo např. kamerovým systémem.

Rok 2023 byl poznamenán stále pokračující Ruskou invazí na území Ukrajiny. V budoucnu může být problémem migrační politika, která ovlivní bezpečnostní situaci nejen v příhraniční, ale v celé ČR či Evropě.

Zpracoval: kpt. Bc. Václav Krčmařík

plk. Ing. Jiří Marzoll
ředitel územního odboru Opava

